

“抱石怀沙”念屈原

在中国的历史长河中,他是一位最受人民爱戴与景仰的诗人。不仅如此,1953年他被列为世界四大文化名人之一,受到世界和平理事会和全世界人民的隆重纪念,他就是中国历史上最著名的爱国诗人——屈原。



据《史记》记载,公元前278年,秦军攻破楚国京都。屈原眼看自己的祖国被侵略,悲壮地写下绝笔作《怀沙》之后,于五月初五投汨罗江,以自己的生命谱写了一曲壮丽的爱国主义乐章。中国人十分敬重屈原的爱国情怀,将屈原投江之日(农历五月初五)定为端午节,以纪念屈原。

著名国画大师傅抱石是位博大精深的画家,他对古典文学与艺术的研究是同步的,于文学中尤钟情于诗,历代佳作无不熟稔,都体现在他的画中。他最崇拜的是战国时代爱国诗人屈原的《离骚》,心仪其品德情操,同情屈原“抱石怀沙”自沉汨罗江的悲壮结局,因而自号“抱石斋主人”。1935年5月,“傅抱石金石书画个展”在日本东京银座松板屋举行。其中三枚印章的内容是取自屈原的诗句。一枚是浅红芙蓉石白文印,印文是:“清斯濯纓,浊斯濯足。”边款刻上屈原《渔父》全文,共210字;另一是豆绿青田石白文印,印文是:“阳春白雪。”边款刻了《楚辞·宋玉对楚王问》全文,共246字。还有一枚鸡血石白文印,印石侧面仅3x4厘米,在其三面共36平方厘米上,刻了屈原《离骚》全文,再加上《序》、《跋》,共计2765字。这三枚印章固然反映了傅抱石早熟的篆刻技巧,而傅抱石对屈原作品的钟爱和熟悉程度,更可见一斑。无疑,打从年轻时,屈原就是傅抱石喜爱的诗人,而屈原和他的诗词更是傅抱石创作的源泉。在屈原根据楚地民间祭神曲创作的《九歌》中,《湘君》和《湘夫人》是两首最富生活情趣和浪漫色彩的作品。1961年

傅抱石创作的《二湘图》(见图),正是他创作黄金时期的代表作之一。画面中,湘君和湘夫人迎风而立,体态婀娜,呈现出一副高洁、高尚的模样。她们的裙裾微微掀动,仿佛一阵清风轻轻吹过,又带起周遍落叶缤纷。整幅作品笔简意远,潇洒入神,风格高古,给人一种灵动、飘逸的感觉。傅抱石善于把水、墨、彩色融为一体,主张墨即色,色即墨,往往墨中加色,色中加墨,色墨相得益彰,达到了生趣盎然的效果。傅抱石笔下湘君和湘夫人那充满诗意的眼睛,深深表现出她们对夫君的眷恋之情,确实能达成顾恺之“传神”的境界。整幅作品中傅抱石的线条功力发挥得淋漓尽致,令人不禁拍案叫绝。傅抱石的《二湘图》创造了人物画的新境界,赋予笔下的仕女以全新的精神风貌,在她们身上,我们看到了与屈原、陶渊明、苏东坡相同的高尚情操。这不仅仅是一种美,更是一种精神,一种充满正直、善良、深情、诚挚的精神。

郭沫若评价屈原是“伟大的爱国诗人”,一颗闪耀在“群星丽天的时代”,“尤其是有异彩的一等明星”。鲁迅称屈原作品“逸响伟辞,卓绝一世”。端午佳节人们用包粽子、把粽子系上五彩丝线,赛龙舟等习俗来缅怀这位才华横溢、遗世独立的楚国大夫屈原,传播至华夏各地,民俗文化共享。“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”。屈原探求人类精神栖息的理想模式,探求心目中的美政目标及其实现途径,他坚持真理,不畏艰辛的人格精神,不仅值得今人效仿和学习,其勇于创新的精神更值得当代人发扬和继承。 宣家鑫



「热贡唐卡」独树一帜

作为上海市民文化节项目,浦东成山路上海民族民俗民间文化推广中心展馆近日举办“敦煌艺术、唐卡艺术藏品展”和“詹钦成书法作品展”,其中青海热贡唐卡名家西合道等人的唐卡作品十分引人注目。

唐卡(Thang-ga)也叫唐嘎,唐喀,系藏文音译,指用彩缎装裱后悬挂供奉的宗教卷轴画。唐卡是藏族文化中一种独具特色的绘画艺术形式,题材内容涉及藏族的历史、政治、文化和社会生活等诸多领域,堪称藏民族的百科全书。唐卡精细的绘制风格和神秘的题材内容,既成为藏族人民的追捧,也为广大藏区外的收藏者和观众所神往。

唐卡是在松赞干布时期兴起的一种新颖绘画艺术,内容繁多,既有多姿多态的佛像,也有反映藏族历史和民族风情的画面。按照质地和制作方法主要有绘画唐卡和织绣唐卡两大类。绘画唐卡是用颜料在画布(棉布面、绢面和纸面)上直接绘制,又可分为:彩唐、金唐、黑唐、朱经唐、描金唐等。所采用的颜料多为天然矿物质研磨而成,色彩明丽,千年不褪色。唐卡的作画方法有着严格的程式倾向和工作程序。在绘画过程中,需聚精会神,有“布谷鸟叫三巡”的说法,就是花三年时间在所不惜。

青海省东部的同仁县,藏语称“热贡”,意为“梦想成真的金色谷地”。热贡地区是著名的唐卡艺术之乡,这次展出的热贡唐卡作品45件,是西合道、桑杰、嘎藏尖措、桑斗合等画家的作品。7岁就跟随舅舅学习绘制唐卡的西合道是文化部命名的艺术研究员、负有盛名的热贡艺术家之一,也是唐卡非物质文化遗产主要传承人之一。他说,“热贡唐卡”是运用中国传统工笔美术手法,将西藏画风、敦煌艺术融为一体,汇聚了热贡民间技艺的精华。在众多唐卡种类中,“热贡唐卡”金丝银线富丽堂皇、设色布局熠熠生辉,灵韵十足,独树一帜。 小乔

来自宝岛的经典紫砂



紫砂猴



紫砂猪



紫砂牛

近日,一场以“紫金雅韵”为主题的“海峡两岸紫砂名家精品展”在上海天乙广场举办。

近年来,随着两岸交流合作的不断深化,文化产业的合作已成为两岸情感交流的新热点。两岸文化同根同脉,宝岛台湾作为新世纪以来中国传统文化最忠实的继承者之一,紫砂陶塑这门既古老又充满创新与活力的传统艺术在台湾也有着日新月异的开拓与发展。参加本次展览的台湾著名陶艺设计大师梁胜荣,根子里受传统文化

的影响,醉心于紫砂艺术。早在他就读复兴美工时,就受到台湾著名木雕民族工艺大师李松林的指点,后又得到著名陶艺专家蔡朝颜的教授,加上他天赋的艺术聪慧、灵巧的双手和那特有的艺术风格,很快在紫砂陶塑界打出了自己的名号。他以写实的功力,把抽象的意念淋漓尽致地表达出来,每一件作品从不因袭别人,也不重复自己,件件都是崭新的开始。陶雕作品多次参加国内外展评并屡屡获奖,深受国内外藏家青睐。

梁胜荣早期作品“猪”和“丝瓜上的小老鼠”在美国和法国展出期间受到极其好评,近代表作“牛车”更是让人叹为观止。台湾各大报纸刊物都争相刊登梁胜荣专访和作品展评消息。台湾著名黄河艺术中心的《紫玉金沙》商业杂志,连续数十期刊载了梁胜荣《生命系列》作品。

据主办方聚裕堂表示,通过这次展览将进一步推动当代紫砂陶塑的创新与发展,增进交流,将中华民族优秀的传统文化发扬光大。 小余



作者江宏

刊头篆刻

连日升温促制冷电器全面旺销

永乐端午小长假发力,推多重促销激活家电市场

相比于五一和五月国家政策到期而引发异常火爆的家电市场,国家节能补贴结束后的申城家电市场似乎进入了短暂的“平静期”。然而,看似偃旗息鼓的市场表现却成为行家眼中销售大战即将开打的预兆。随着端午小长假的来临,以及天气逐渐入夏、变频制冷电器的热卖,近期申城又将掀起一股初夏家电促销战热潮。沪上家电零售连锁巨头永乐生活电器近日宣布,6月7日起开启“端午年中大分红”活动序幕,届时,套购满额送积分、液晶电视买大送小、3C商品狂送积分等活动将如火如荼地打响,为消费者营造一场家电购物盛宴。

制冷电器热销 节能变频为主旋律

变频空调的省电节能、低噪音、调温速度快等性能优势,深受消费者青睐。随着为期1年的国家节能补贴政策的推广,变频空调的市场占比已经几乎达到100%,价格也逐渐趋于“平民化”,目前,节能补贴政策虽已退出,国家暂未推出类似的补贴政策,但早在3月,永乐便已通过

与格力、美的、伊莱克斯、TCL等品牌厂商签订全年采购大单,从而降低空调成本,6月7日起,永乐将与品牌厂商再次推出联合推广活动,全面让利消费者,让消费者在国家节能补贴结束后同样享受到优惠的价格政策。

近日,上海的雨势虽将有所减弱,高温闷热的感觉将更加明显。作为在上海土生土长的家电连锁行业巨头,永乐生活电器对上海的天气特点可谓了如指掌,申城即将进入梅雨季节,永乐提醒消费者从现在起未雨绸缪,提前开始为夏季做准备,不仅可以免去“热黄梅”之苦,更可避开出梅后的送装高峰。

端午多重促销 满5888元送1000积分

针对家电套购需求大增的情况,永乐在端午假期期间大力推出“满5888元就送1000积分”活动。6月7日至12日,购买指定品类电器3种以上,单件满2000元(小家电满1500元),总额满5888元送1000积分;1积分可以当做1元全场购物券抵用。

在本次端午促销活动中,“买一送一”成为备受消费者关注的亮点活动。活动期间购50英寸液晶彩电即可获赠32英寸液晶彩电一台。购指定空调柜机加几百元即可购指

定空调挂机一台。中、高考过后,永乐还特别推出3C商品送积分活动,购手机、数码、电脑满额即可获50-500积分。购手机入指定套餐,3G手机0元得。

同时,永乐再度联手银联推出专属优惠活动,银联持卡人在永乐全市各大门店将独享各类特惠。6月7日-6月12日,刷银联卡购买指定型号家电,即可专享优惠价,最高享直降1000元优惠。同时,刷银联卡购三星冰洗、科龙空调、海信空调冰洗、容声冰箱冰柜,在成交价基础上再优惠100元。数量有限,先到先抢哦。